

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra 20 K Félévre 110 K
 Negyedévre 55 K Egész évre 220 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A névmagyarosításhoz

Régen és gyakran hangoztatott kívánság, hogy hazánknak azok a polgárai, akik idegen származásuk mellett meghódoltak a magyar allameszmének, s érzelmileg és gondolkodásukban bekapcsolódtak a magyar nemzet vérkeringésébe, ezt a fentartás nélküli csatlakozásukat avval is nyilvánítsák, hogy idegen hangzású nevüket magyarnak cseréljék fel.

A gondolat szép és a magyarság szempontjából üdvös.

Lehetetlen azonban, hogy gondolkodóba ne ejtse bennünket az a letagadhatatlan tény, hogy azok között, akik a nemrég letűnt zsidóvándiktatúrában vezető szerepet játszottak és így elsősorban bűnösök a magyarság ellen indított irtóháborúban és hazánknak a végromlás szélére juttatásában, ezek közt a hazaáruló gonosztevők között mennyi viselt magyar nevet. Kétségtelen, hogy a névmagyarosítást szabályozó rendelet végrehajtásánál nagy baj van.

A rendelet szerint a névváltoztatás engedélyezése iránt kérvényt a belügyminiszterhez kell intézni, születési, erkölcsi és illetőségi bizonyítvánnyal felszerelve. Beadni azonban a törvényhatóság első tisztviselőjénél kell, aki véleményezi. S itt van a hiba. Hiba az, hogy a véleményezésnél nem járnak el kellő körültekintéssel. Föltétlenül és elengedhetlenül szükséges, hogy jövőben csupán annak engedjék meg a magyar családnév felvételét, aki a magyarság, a magyar hazához való tántoríthatatlan ragaszkodás szempontjából megbízható. A nép széles rétegeit tévesztette meg az a körülmény, hogy ebben a szomorú időben a vezérkar tagjai Kun Béla, Pogány József, Vágó Béla stb. nevet viseltek, ellenben nagyon sok jó magyar embernek hamarabb felnyílt volna tiszta látásra a szeme, ha tudja azt, hogy ezek alatt a jó hangzású magyar nevek alatt tulajdonképpen Kohn Jakab, Schwarz Jánkok és Weisz Pinkész és társaik rejtőznek.

Nagyon sok, idegen hangzású nevet viselő, jó magyar embert épen az tart vissza nevének megmagyarosításától, mert fölünk idegen sőt velünk szemben ellenséges elemek nagy tömegekben veszik fel a magyar nevet, amit aztán nemzetellenes, hazafiatlan gondolkodásuk és viselkedésük elleplezésére használnak föl.

Kitüntetésképpen kell osztogatni a névmagyarosítás engedélyezését, csak azoknak, akik nemzeti megbízhatóság szempontjából kiállították a tűzpróbát, s el kell törölni az illetéket, hogy elején a nyomuk is a gunyos, lekicsinyelő megjegyzéseknek, melyek az ötven krajcáros nevekre vonatkoznak.

Külön kell megemlékezni arról a visszaélésről, amit különösen a zsidók üznek a személynevek önkényes fölcserelésével. Törvény vagy rendelet nem engedi meg a személy- (kereszt-) nevek megváltoztatását, s mégis lépten-nyomon tapasztaljuk, hogy egyik napról a másikra Salamonthól Sándor lesz, vagy Jakaból Béla. Ez rendészeti és közbiztonsági szempontból is agályos, tehát megengedhetetlen. Meglévő szolgálat csupán, az illetőnek faja, származása tekintetében. Így bujnak ki nagyon sokan a katonai szolgálat teljesítése alól, s így nyerne könnyen egérutat a büntető igazságszolgáltatás üldözése elől. Mindenki köteles legyen azt a személynevet használni, amivel anyakönyvezte van. Akkor nem fordulhat majd elő, hogy Klein Baruch mint Korvin Ottó, Kohn Adolf pedig mint Kerekes Árpád kerül Bali Mihály állami hóher szakavatott kezére.

A szegedi főrabbi gyalázatos hazaárulása

Informálni akarta a külföldet. Így dolgoznak a zsidók!

Budapest, április 23. (N. St. t. j.)
 A nemzetgyűlés mai ülésén óriási konsternációt, majd általános felháborodást keltett és zajos kifakadásokat váltott ki Bozsik Pál képviselőnek letelezése Löw Emánuel szegedi főrabbiól, aki egy hollandi újságíró előtt magyar gyalázó és hazaáruló kijelentéseket tett. Löw szerint csak kétféle magyar van: az egyik buta és becsületes, a másik eszes és gazember. Ugron Gábor a nagy zaj közepett indítványt nyújtott be, melyben javasolja, hogy a nemzetgyűlés utasítsa az igazságügyi, valamint a belügyi minisztert a vizsgálat azonnali megindítására. Majd felolvassa az Uj Nemzedék mai számát, mely Löw főrabbi nyilatkozatát közli, s megállapítja, hogy a rabbinus mindenképp hazudott, amikor azt állította, hogy dr Müller István szegedi orvost a fehérek Budapestre hurcolták, ott kivégezték, s a hullán szurkálások, csonkítások voltak észlelhetők. Részleteket olvas föl, melyek szerint a főrabbi kijelentette a holland újságírónak, hogy Magyarország nincs, megszűnt.

A keresztyénség, a magyarság, a hercegprímás, Apponyi, Károly király mind, mind hazugság. Magyarság nem létezik s Magyarországnak nincs létjo-

gosultsága. A földrajzi egység — hazugság. Ha négyfelé elosztjuk az országot, a csehek, románok, jugoszlávok és Ausztria között, már megszűnt az egység, melyre legjobb példa Erdély, hol nem a székek magyarosítottak, hanem a románok oláhosítottak. Apponyi csak a magyarság baritonja, aki három nyelven zsonglorkodott Párisban. Horthyt mindenki hadügyi-népbiztosnak nevezi Magyarországon. A protestáns Tiszát a katolikus magyarok ölték meg... Ugron példás megtorlást követel.

Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök a Ház előtt kijelentette, hogy becsületét köti ahoz, hogy a legszigorubb vizsgálatot indítsák meg és amennyiben a nyilatkozat megfelel a valóságnak, a meggyalázott nemzetnek s a megsértett államférfiaknak megfelelő elégtétel szolgáltatásuk a gyalázatos hazaárulásért. A Ház folyosóján a képviselők izgatott hangulatban, szenvedélyes hangon tárgyalták az esetet s Friedrich, Haller körül csoportosultak. A holland újságíró maga is megjelent a Ház folyosóján s az Uj Nemzedék cikkét látható undorral reprodukálta és megerősítette, kijelentvén, hogy ha Hollandiában ilyesmi történnék meg, a bűnös azonnal elvonná méltó büntetését.

Az indemnitás vitája

Tízórás ülések a nemzetgyűlésen

Budapest, ápr. 23. (Nemz. St. tel. jel.)
 A nemzetgyűlés ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Az elnöki jelentések után

Szabó József és társainak indítványára került a sor, melyet a nemzetgyűlés elfogadott s melynek értelmében mártól kezdve a pénzügyi meghatalmazás letárgyalásáig 10 óras üléseket fog a Ház tartani. Azután áttertek az indemnitás tárgyalására, melynek során

Bozsik Pál KNE párti volt az első felszólaló, aki elfogadja a javaslatot, szavá teszi a szeszfőzés korlátozásának ügyét és kifogásolja, hogy a kistűsifőzés megrehezítésével a gardákat sérelem éri. Beszéde végén rátér a zsidókérdés sürgős és radikális megoldására, majd a Ház minden oldaláról felzúgó általános felháborodás között ismerteti Löw Emánuel szegedi főrabbinak egy holland újságíró előtt tett magyargyalázó, hazaáruló nyilatkozatát, mellyel lapunk más helyén foglalkozunk.

Kovács Erdre ker. párti szintén elfogadja a javaslatot és foglalkozik az ország gazdasági és pénzügyi helyzetével.

A képviselők nagy érdeklődéssel néznek Schlachta Margit mai beszédje elé, melyre csak a késő délutáni órákban fog sor kerülni.

Amerika külön békét köt?

Kopenhága, ápr. 22. (Nemz. St. tel. jel.)
 A new-yorki Universal Service san-remói tudósítást közli, melyben megállapítja, hogy San Remóban most sokkal szigorubbban kezelik a legyőzött nemzetek ügyét, mint annak idején Párisban. A lap a mellett foglal állást, hogy Amerikának jól meg kell fontolnia: ne kössön-e külön békét Magyarországgal és Törökországgal.

Angol-orosz egyetértés?

Budapesti ápr. 23. (Nemzeti St. tel. jel.)
 San Remóból érkezett jelentések szerint egyes jelentős mozzanatok arra engednek következtetni, hogy Anglia és Olaszország között megszemenő egyetértés észlelhető, mely egyértelmű a Franciaországtól való eltávolodással, Lloyd George és Nitii felvetették azt az eszmét, hogy a német kancellárt is vonják be a tárgyalásokba. Lloyd George azonkívül megbeszélést folytatott Milleranddal, hogy őt Németországgal szemben engedékenyebb politikára bírja.

Követendő példa

Kertész Nándor földbirtokos a vas megyei nádudvari határban 100 katasztrális hold termőföldet adományozott a szombathelyi Lehár gyaloghadosztálynak azzal a rendeltetéssel, hogy annak jövedelmét a katonai vitézség jutalmazására fordítsák.

Debreceni küldöttség a kormánynál

Az első eredmény az új vonatpár beállítása

Megirtuk, hogy e hét elején Szomjas Gusztáv kormánybiztos-főispán vezetése alatt küldöttség utazott a fővárosba, hogy a kormány tagjainál eljárjon a város égetően sürgetős dolgaiban, különösen pedig a gazdasági ügyekben. A küldöttségben a városi tanács és törvényhatósági bizottság, a debreceni gazdasági egyesület és a gazdakör küldöttjei vettek részt és csütörtök este érkeztek haza.

Hangsúlyozzuk, hogy ez alkalommal történt az első hivatalos, közvetlen érintkezés a törvényes, magyar kormány tagjaival, akik a legnagyobb szeretettel és rokonszenvvel fogadták a debreceni küldöttséget, meghallgatták a panaszokat és kívánságait. A kormány tagjai biztosították a küldöttséget, hogy minden lehető elkövetnek a sokat szenvedett Debrecen és az egész Tiszántul talpraállítására.

Hogy a kormány milyen előzékenységet tanusított, mutatja az, hogy a küldöttség a vonatokon való túlzásfoltosság megszüntetésére új vonatpár beállítását kérte és csütörtökön már az új vonatpárt be is állították, pedig a szénellátás tekintetében még óriási nehézségek vannak.

Rendkívül szívélyesen fogadták a debreceni kisgazda-küldöttséget Rubinek Gyula, Emich Gusztáv, báró Korányi Frigyes, sokorópátkai és nagyatádi Szabó István kisgazdapárti miniszterek, akiket meghívtak a Debrecenben május 8-án és 9-én rendezendő kisgazdapárti nagy-gyűlésre, mely egyúttal a tiszántuli keresztyén kisgazda- és földmivesszövetség zaslóbon-tása lesz. Mind az öt kisgazdapárti miniszter kész örömmel megígérte lejárását. Velük jön 35-40 kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselő is; akiknek elszállásáról a debreceni, vendéglátó gazdák fognak gondoskodni. A miniszterek rendkívül hosszán és barátságosan elbeszélgettek a küldöttség tagjaival.

Különösen kérték a debreceni kisgazdák, hogy a még meglévő tengerikészleteiket maguk etelthessék fel sertéseikkel és maguk hizlalhasanak a zsirellátás céljaira is. Ugy a földmivelésügyi, mint a közlekedési miniszterek ígéretet tettek a gazdáknak, hogy kérésüket teljesíteni fogják.

Nagy örömmel fogadták a kisgazda és földmivelő pártkörben a debreceni gazdákat a párthoz tartozó nemzetgyűlési képviselők, akik rendkívül nagy súlyt helyeznek Debrecenre, a Tiszántul szellemi központjára. Rendkívül örvendtek annak, hogy a debreceni kisgazda és földmivesszövetség vezetőivel minden tekintetben egyező véleményen vannak a jövő, nagy kérdések megoldása tekintetében is.

Csütörtökön este érkeztek haza Szomjas Gusztáv kormánybiztos főispánnal a debreceni gazdák azzal a tapasztalattal, hogy más világ van már a kormányzatban is, nem az utolsó helyen van a gazdatársadalom, mint régen, hanem elől.

Még a fővárosban maradtak a polgármester és a város küldöttjei, hogy a városnak égetően sürgetős ügyeit a belügyi és a pénzügyi minisztériumban elintézzék.

Az oláhok vezetői

(Levél a szerkesztőhöz)

„Az írógépkutató oláhok“ című közleményünk kiegészítéseként közöljük még, hogy az oláhok kivonulása előtti napokban megjelent a Nagy Lajos adásvételi, hirdetői és nyomdai sokszorosító vállalatánál egy magasabb rangú oláh tiszt, kinek magyar előneve van és aki úgy beszél magyarul mint Beöthy Zsolt, neve pedig: „sebessi Thellmann Richard“ alezredes! Bemutatkozása után elmondotta az oláh alezredes, hogy ezredének, a román 104. gyalogezrednek „égető szüksége“ volna egy „sapirograph“ sokszorosító gépre, melyért már járta az egész Debrecen és a „Hegedűs és Sándor“ cég utasította a Nagy Lajos irodához azzal, hogy ott föltétlenül van! Talált is és

rögtön magával is vitte, ott hagyva érte a következő elismervényt:

„Nyugtázom, hogy egy régi sapirograph gépet a 104. román gyalogezred részére átvettem. Lt. colonel: sebessi Thellmann Richard comdt. Regimentului 104. I. Péterfia-utca 68 szám.“

Pár nap múlva pedig a Pavillon laknyában állomásozott 98. oláh gyalogezred egyik önkéntese jelent meg a Nagy Lajos irodában azzal, hogy az egész Debrecenben nem találunk nyomdai sokszorosító gépet és a „Hegedűs és Sándor“ cégnek köszönhetik, hogy ide találtak, onnan utasították őket ide!

A „Hegedűs és Sándor“ cégen kívül előszeretettel kultiválta még az ilyen „utbagaztási“ műveleteket más magyar hazafi is. Ime egy példa:

Az írógépek összerablásának idején megjelent ugyancsak a Nagy Lajos irodában egy becsületes, derék magyar rendőr, aki figyelmeztette Nagy Lajost arra, hogy: (a becsületes, jó magyar rendőr szavait idézzük)

— Tekintetes uram! Tessek elrejtetni az írógépeket, mert éppen most voltam az oláhokkal írógépeket összeszedni, egy bankban, ahol az igazgató ur azt mondta, hogy menjenek az oláh urak a tekintetes urhoz is, mert ott is vannak írógépek!

Nagy Lajos hálásan köszönte a jó magyar ember, a magyar rendőr figyelmeztető szavait és nyomban intézkedett, hogy az írógéprekiváló oláhok gép nélkül térjenek vissza, de elfeledte megkérdezni e becsületes rendőrtől, hogy „ki is volt az a gazember, aki magyar embertársára uszítja a rabló hordát?“

Tehát ez uton kerü Nagy Lajos e derék rendőrt, jelentkezzék vagy nála, vagy felettes hatóságánál és mondja meg nyíltan, féltelmet nem ismerő becsületeséggel, hogy ki is volt az a magyar „bankigazgató“ ur, aki az oláh pribékeket „magyar“ embertársára uszította?

— A Debrecenre kivetett gabona kontingens beszolgáltatása. Mint ismeretes, a Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztossága a Debrecen szab. kir. város által beszolgáltatandó szemes-termény mennyiségét 23400 mm. szemes terményben és 10593 mm. szemes tengeri és zabban állapította meg. — A városunkra kirótt kontingens mennyiség az egyes termelők aránylagosan vélesterületeikhez képest osztott szét, melynek beszállítása végett levelező-lapon küld értesítést a városi lisztiroda. A levelező-lapon fel lesz tüntetve a beszállítandó terménymennyiség és az, hogy a készleteket hova kell szállítani. Felkérjük tehát az érdekelteket, a városunkra beszállítani rendelt kontingens le nem szállítása esetén kiltatásba helyezett szigorú katonai rekvirálás zaklatásait elkerülnöd, — hogy ezen felhívásunkat igaz magyar hazafiakhoz illő megértéssel, jóakarattal fogadni sziveskedjenek. Debrecen, 1920. április hó 22. Közlekedési igazgatóság.

— Orgonahangverseny a rom. kath. templomban. Ma este 7 órakor rendezi nagyszabásúnak ígérkező templomi hangversenyét a rom. kath. hitközség vezetősége. Az alábbi programm fényes sikert ígér. Városunk legkiválóbb művészei, legjobb vegyes kara. P. Bangha Jézus-társasági Atya óriási érdeklődéssel várt beszéde ünneppé avatják a mai estét. A rendezőség kéri a közönséget, hogy 7 óráig mindenki foglalja el helyét, mert a későbbi jövőket — a hangversenyszámok zavarása miatt — nem engedhetik be a templomba. A végleges műsor a következő: 1. a) Psaume XVIII. Marcello-Dobuis; b) Beethoven: Largo Op. 10. Orgonán előadja: Hammerstätt János, zene-tanár. 2. Hegedű solo. Wessprémy Andor, hegedűművész. Orgonán kíséri: Hammerstätt János. 3. „A valláserkölcsei megújodás“. Elmondja: P. Bangha Béla. 4. a) Chanvet—Andantino, b) Callaerts—Andante pastorale. Orgonán előadja: Hammerstätt János. 5. Kempter K. Pastoral miséjéből a „Kyrie“ Opus 29. Orgonakísérettel előadja a „Róm. kath. egyházi vegyes kar.“ 6. Révfy K. „Rögtönzés és Caden-tia“ — Csernus M. „Könnyes szemekkel“ című éneke felett. Orgonán előadja: Révfy Károly. P. Bangha Béla S. J. vasárnap d. u. fél 4 órakor tartja előadását a Bika dísztermében. Beszédének tárgya: Társadalmi béke és kereszténység.

Megváltoztatják az örökösödési törvényt

Egy mázsa buza lesz a föld ára holdanként

Rubinek Gyula földmivelésügyi miniszter kecskeméti látogatása alkalmával a földbirtok-reform kérdésében sok fontos kijelentést tett, melyek egyre több lényeges vezető elvét tárták elének a nemzetgyűlés legfontosabb feladatának. Beszéde közben a földreformmal kapcsolatos több nagyon aktuális kérdéstről is nyilatkozott a miniszter, így az örökösödési törvényről is, mely az ország mai helyzetében kétségtelenül avult, sérelmes törvénynek bizonyult.

A Gazdasági Egyesület helyiségeiben kifejtette a miniszter, hogy még ennek a nemzetgyűlésnek meg kell csinálni a földbirtokreformot. Nem engedi elhalasztani. Aki huzni-halasztani akarja a reformot, az rosszabb, mint a hazaáruló, mert forradalmat akar.

A miniszter ezután ismertette a földbirtokreformot. A birtokfelosztást nem tekint csupán állami feladatnak, de társadalmi feladatnak is. Ellenőriztetni, hogy csak jogosultak kapjanak földet. A reform intézését független tandcsra bizza, amelyben politikusok nem vehetnek részt. A kisajátítási jogot időben és térben korlátozni fogják. Időben 5 évre, térben pedig úgy, hogy hogy községenként a határ 30 százaléknál nagyobb területen rendeli el a kisajátítást. Ennél kisebb területen is lesz kisajátítási joga az államnak, ha házhelyekről van szó, vagy hadi-üzvegyekről, hadiárakról és rokkantokról. A kisajátítási ár a napi folyó ár lesz. Aki nem tud fizetni, annak jelzáloghitelt biztosítanak vagy berbekegyezik a földet vagy elhalasztják az ármegállapítást tíz évre és erre az időre berbekegyezik a földre igényjogosult a földterületet és bérösszegben katasztrális holdanként egy méter-mázsa búzának az árát fizeti. Az örökösödési törvényt megváltoztatják és az oldalsó örökösök csak az első unokatestvérig örökölhetnek.

A kisgazdapártiak egyik sarkalatos követelése, hogy a tanyákon élő népet közelebb hozza a kultúrhoz, belekapcsolja a gazdasági életbe, hogy ezen a réven többet tudjon termelni. Az ország anyagi helyzetén, kereskedelmén, iparán, tisztviselőin és mindazokon, akik közvetlenül vagy közvetve a földből élnek, csak akkor tudunk segíteni, ha terményföldöségeinket a külföldön helyezhetjük el. A maximális árakat a jövő termelési évben a kormány meg fogja szüntetni.

Ha kell, mondotta, kezünkbe vesszük a kormányhatalmat, hogy a nemzetgyűléssel a megoldásra váró munkát elvégezhessük. A tiszántuli választások után a kisgazdapárt lesz a kikristályosodási közponi, azok kezébe fog kerülni a hatalom, akikől a földmivelő nép joggal várja érdekei képviseletét. A legsürgősebb feladatok elvégzése után a nemzetgyűlés befejezte feladatát. Új választás lesz a két-kamarás törvényhozási rendszer alapján. Addig is dolgozni kell künn a mezőn és a műhelyekben mindenütt, csak ettől várhatjuk a drágaság megszűnését...

Angol hang a békeszerződés aláírásáról

London, április 23. (Nemz. St. tel. jel.) A Manchester Guardian értesülése szerint Magyarország minden valószínűség szerint aláírja a békeszerződést, bár végzetes kikötéseket tartalmaz az rá nézve. Remélni lehet, hogy Magyarország kifejezi tiltakozását a szerződés szigorúsága ellen, melynek első következménye gyanánt Apponyi Albert gróf lemond a béke-delegáció elnöki tisztéről és helyette Praznovszky Iván dr. főtitkár, meghatalmazott miniszter mint államhivatalnok kap a kormánytól utasítást a békeszerződés aláírására.

HIREK

Öreg töporodott

anyoka járt nálunk és két szelet füstölt karajt szedett elő tarsolyából, melyet lábadozó nehéz betegségből fölgyógyult fiának szánt erősítő gyuvánt. Megnéztük a szeleteket és a szörnyűkódás borzongása futott át tagjainkon. A lábadozó, erőre szoruló szerencsétlen betegnek szánt husfélben vastagra hizott férgek lakmározta és terjesztették maguk körül a nyavalya halálos bacillusait... A szegény anyóka Glatz József Csapó-u. 76 szám alatti üzletében vásárolta a romlott élelmiszert, ahol 1:50 koronáért adták neki dekagrammját és ahol a bodegás erős, éptestű, munkabíró ember. Hangsúlyozzuk ezt azért, mert a zsidó-bodegák szemérmellen árdrágító üzérkedését már számtalanszor szóvá tettük akkor, amikor a sok sok rokkant katonai, hadiözvegy, hadiárva megélhetésének kérdését jelszínre hoztuk. Tessék a hatóságnak sürgősen föllátvizsgálni elsősorban a bodegákat, azután a bodegások iparendélyét, s ahol közegészségügyi szempontból a legcsekélyebb kifogást találnak, vagy ahol árdrágító visszaélést tapasztalnak, vagy még inkább, ahol az iparúzó munkabíró, erőteljes ember, aki nehezebb munkát is végezhetne, — irgalom és kímélet nélkül vonja vissza az engedélyt és adja azt annak, aki megszolgált azért, hogy a társadalomban könnyebben élhessen és garanciát ad arra, hogy nem fogja a tisztességes kereskedelem nimbuszát szemérmellen lelketlenséggel és kapzsisággal kihasználni. Adja a harctéren megrokkant, becsületet keresztyén hadirokkantoknak, vagy a hazért támasz nélkül, árván maradt hadiözvegyeknek és hadiárvaoknak!

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Nagy István s.-lelkész. Utána az eskütevő katonákhoz beszédet tart Uray Sándor lelkész. Délután 3 órakor kátt magyaráz Berecz Sándor hittanhalgató. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Juhász Gergely s.-lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután 3 órakor kátt magyaráz Ormós István s.-lelkész. Kossuth-u. templomban: délután 9 órakor predikál Nagy Jenő s.-lelkész, délelőtt 11 órakor az ifjúsági istentiszteletet predikál dr. Tankó Béla egyetemi tanár, délután 3 órakor gyermek istentiszteletet tart Nagy István s.-lelkész. Árpád-terti templomban délelőtt 9 órakor predikál Ormós István s.-lelkész, délután 3 órakor gyermek istentiszteletet tart Almásy Márton s.-lelkész. Ispótló templomban délelőtt 9 órakor predikál Juhász Ferenc s.-lelkész, délután 3 órakor gyermek istentiszteletet tart Juhász Ferenc segédlelkész. Városi szegényháznál délelőtt 9 órakor predikál Kónrad Zoltán s.-lelkész. Homokkeri imaházban délelőtt 9 órakor predikál Molnár Ferenc vallásosító lelkész, délután 5 órakor gyermek istentiszteletet tart dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár.

Vasárnapi iskola délelőtt 9 órakor a Kossuth-u. 75. sz. a., Csapó-u. 9. és Csapó-u. 11. sz. a. leányiskolában. Délelőtt 10 órakor a nőegyleti árvaházban és a Kaandia-u. 7. sz. a. Délelőtt 11 órakor a ref. felső leánynevelő intézetben, serdülőknél ugyanott, a ref. egyház tanácstermében és a homokkeri imaházban. Délután 2 órakor a Diskoniasza Otthonban, Nyil-utca 85. sz. a. és a Miklós-u. iskolában. Délután 3 órakor a Csapó-u. fiúiskolában és Nyilasstelepi iskolában.

Délután 4 órakor a Kenfírmált Leányk Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-ter 17. sz. e.

Délután 5 órakor a Kossuth-u. templomban tartandó vallásos estélyen bibliát magyaráz Erdős Károly lelkész központi igazgató.

A római katolikus templomban délelőtt 9, 7 órakor csendes misek, utána buzszentelés, mely alkalommal kedvező idő esetén körmenet indul a temetőbe.

Az ág. evang. templomban 10 órakor Materny Lajos esperes tart istentiszteletet.

Vasárnapi előadás a gazdakörben. Vasárnap d. e. 11 órakor a debreceni polgári és gazdakörben előadást tartanak Hírr György és Korányi Márton a debreceni kereskedők és iparosoknak a gazdátársadalommal létesítendő jövő viszonyáról és a keresztyén dolgozó társadalmi osztályok szoros kapcsolatáról, melyen az újjászületett keresztyén Magyarország jövője alapulni fog. A fővárosból érkező előadók meghallgatására szívesen látja a polgári és gazdakör a keresztyén kereskedőket és iparosokat.

A DPIK. mai felolvasó estélya. A Debreceni Protestáns Irodalmi Kör ma, folyó hó 24-én (szombat) délután 5 órakor a ref. kollégium dísztermében tartja meg ez idényben második felolvasó estélyét, melynek műsora a következő: 1. Énekel a ref. főiskolai kántus.

2. Széki Ákos kir. ügyészégi irodafőigazgató felolvas a vallás és természettudományi világnézet egymáshoz való viszonyáról. 3. Szaval Szűcs Margit urleány. 4. Énekel a ref. főiskolai kántus. — Olvasóink szíves figyelmét örömmel hívjuk föl a DPIK. felolvasó estélyeire, melyeken a protestáns tudományosság és művészet neves képviselőinek bevonásával az érdeklődő közönség tanulságosat, ösztönzött, nemeset, építő és szórakoztató szokott minden egyes alkalommal nyerni. Ily szelleműnek és célzatúnak ígérkezik e mai estély is, melyre belépő díj nincs, de amelynek költségei fedezésére a résztvevőktől egy korona díj szívesen fogadtatik. A keresztyén kurzus általánosan hírdetett és szükségesnek vallott uralma idején a debreceni protestáns keresztyénség is mutassa meg minél nagyobb számú érdeklődésével, hogy e kurzus jellege meghatározásában protestáns öntudata tartalmával részt kíván venni.

Az egykei postamester büne. Megirtuk, hogy Terner Jakab egykei postamester hűségesküti teit az oláhoknak, Irma leánya pedig névtelen levelet írt az oláh parancsnokságnak, aminek súlyos következményei lettek. Ugy a postamester, mint a leánya ellen megindult a büntető vizsgálat. Egyeken az a hír terjedt el, hogy Ternert már le is tartóztatták, ez azonban nem történt meg, ellenben a fegyelmi vizsgálat megindult ellene is, leánya ellen is. A letartóztatásról szóló hírek az adott tápot, hogy a vizsgálat megindításakor Terner elúnt az egykei postahivataltól. Mint most értesültünk, az oláh hűségeskü letételével gyanúsított postamester Balmazújvárosban van. Terner Irma postakiadónő ellen megindították a fegyelmi eljárást és felüggesztették állásától, egyben megindult ellene a büntető eljárás is. Az eset nagy felháborodást keltett Egyeken és az elűljíróság elhatározta, hogy keresztyén postamester kinevezését kéri. E özőleg ugyancsak az egykei elűljíróság olyan határozatot hozott, hogy a gabonagyűjtés debreceni kirendeltségétől keresztyén albizományos kiküldését szorgalmazza. Dereng már: a kiábrándult falvak népe látja jól, mely fajtának köszönheti megrohtását a magyar nemzet. Meg kell tisztogatni a falvakat az idegen mételetől és a szipolyoktól. — Követendő példának állítjuk Egyeket!

A rendőrség felhívása. A rendőrség felhívja mindazokat, akik a letartóztatásban levő dr. Lefkovic Vilmos párttitkár kommunai alatti magatartásáról valamit tudnak, hogy tanuként való kihallgatásuk végett a rendőrség II em. 77 sz. szobájában a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Miss Amerikan jön.

Értesítés. Értesítem a város közönségét és mélyen tisztelt vendégeimet, hogy a város közepén fekvő kerthelyiségemet a jó idő beálltával ismét megnyitottam. Mint a múltban, ezuttal is egyedüli főörekvésem az leend, hogy tisztelt vendégeimnek igényét, kik az éttermi és kávéházi étkezés körül bizonyos ráutaltságot éreznek, mindenben kielégítem és minden vendégem családát otthon találjon szállodában, kávéházamban, éttermemben és kerthelyiségemben. — Ez irányu törekvésemhez tisztelt vendégeim jóindulatu támogatását kérem és nagybecsü bizalmukat a lehetőség szerint olcsó és izletes (ételi), valamint kiváló fajbork kiszolgálása által becsülöm meg. Midőn erről tisztelt vendégeimet értesítem, egyben közlöm azt is, hogy pormentes kerthelyiségemben kényelmes fedett páholyok állnak becses rendelkezésükre, melyek a nap és erő ellen egyaránt védenek s hogy naponta művészi játéku cigányzenekar teszi kellemessé arnyas, parkszerü kertemet. — Kiváló tisztelettel Surányi Sándor. „Központi”-szálloda.

Miss Amerikan a legnagyobb szenzáció!

Nyilatkozat. Az 1914. évi XIV. t. c. 20. §. alapján kérjük a következő helyreigazítás közlését a Hajduföld április 21. iki számában „Nem szolgáltatott be a fagygyut” című cikkre vonatkozólag. Nem felel meg a valóságnak, hogy a debreceni mézárós társaság 1919 február 1-től 1920 február 10-ig nem szolgáltatotta be a fagygyut a zsir és fagygyuközpontnak A debreceni mézárósok szak-

szervezetének határozata alapján tényleg 1919 január és február hóban nem szolgáltatott be a fagygyut a központnak, de már március, április és május havában ismét beszoállattuk. Május végén felosztott a központ és így a fagygyuval szabadon rendelkezhetünk. Nem felel meg a valóságnak, hogy mi a fagygyut láncosoknak adtuk el. Tölünk a fagygyut mindenkor a közönség vehette meg, a mi pedig megmaradt, a Békési féle szappangyárnak adtuk át, a mindenkori maximális áron. A kihágási ítéletet megfelebbeztük. — A debreceni mézáróostársaság.

Felhívás. A forradalmak és a román megszállás ideje alatt a volt 3 as honvéd (Pétefa-utca) és a volt 39 es Pavilion lakanyából nagy mennyiségü kincstári butor (únt el. Ezen butorzat egy része debreceni lakosokhoz került. Felhívom a város azon lakosait, akiknél ilyen kincstári eredetü butor van, hogy haladéktalanul szállíttassák be, a debreceni gyalogezred parancsnokságához (Szent-Anna-utca 19. szám). Mindazok, akik ilyen butor darabok hollétéről tudnak, ezen körülményt mielőbb az említett ezredparancsnokságnál jelentsek be. Térparancsnokság.

A Városi Képtár (Füvészkert-u. 2.) több millió korona értékü, tulnyomóan az Orsz. Magyar Szépművészeti Múzeum tulajdonát tevő képanyaga az oláhok kapzsiságától szerencsésen megszabadult s március 14 től kezdődőleg vasárnaponként délelőt 9—12 ig díjtalanul megtekinthető. Az öt teremben elhelyezett gyűjteményt eddig összesen 1439 látogató nézte meg.

Pötösszeírás. Felhivatnak a lakosság mindazon érdekelt tagjai, akik a 2580—1920. M. E. sz. rendelet alapján eszközölt nép, állatösszeírás, vetésterületi adatok felvétele, cséplőgépek összeírása során a népszámláló biztosok által nem vétettek fel, illetve előirt bejelentési kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy f. é. április hó 23-án és 24-én a városi líszirodában (Csapó-u. 15!) saját érdekükben okvetlenül jelentkezzenek. Közélelmészési ügyosztály.

Rendőri hírek. Öngyilkos elmebajos asszony. Nagy Lajos postás felesége súlyos elmebajban szenvedett s állandó fekvőbetegségében a testén fekélyek keletkeztek, melyet az orvosok megakartak operálni. A műtétben készített hypermangan oldathoz azonban a szerencsétlen asszony egy őrizetlen pillanatban hozzáférközött, megitta és irtózatosszenvedések között meghalt tőle.

Miss Amerikan érkezik.

Redőnyöket és napellenzőket készít és javít Piros Béla lakatos műhelye. Péterfia 32. szám.

Dr. Borossy József, bel- bő- vene- reas betegeknek rendeléseit újból megkezdette. Rendel. d. e. 9—11; d. u. 3—4-ig. Bethlen-utca 6.

Sárosy: Zsirtalan Szakácskönyv és Cukornélküli befőzések, kaphatók Antalffy könyvkereskedésében Szent-Anna-u. 13.

Néhány kis tagbírtok 40—120 magyar hold szabad kézből eladó Nyiregyháza közvetlen közelében. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. s. Szabó László ügyvéd.

Műláb, mükéz, sérvköttő, hasköttő, gummi-harisnya, ferde növesü gyermekeknek bőrfűző készíteset és javítását elvállalom. Vitárus Sándor orvosi műkötszerész-mester, Piac-u. 16, ki a háboru alatt a gráci, bécsi, budapesti és debreceni katonai művégtag készítő műhelyek vezetője volt. Vidéki közönséget vasárnap is fogadok lakásomon, Eötvös-u. 85.

Jegyezzünk a Nemzeti Hitelintézet r. t. részvényiből, mert közgazdasági életünket is keresztyén és nemzeti szeltemben kell átalakítani, ha élni akarunk!

A vasi gyalogezred sportünnepele a nagyerdei sporttelepen. Vasárnap délután s DTE nagyerdei sporttelepén a vasi gyalogezred footballcsapata játszik a DTE csapatával. Előzőleg DEAC II—DTE II. A mérközés alatt a vasi gyalogezred zenekara hangversenyez. A mérközés tisztia bevétele a nemzeti hadsereg javára lesz fordítva.

Legrosszabb nyakkendőit is ujjá alakítják Péterfia-utca 53 alatti az udvarban balra.

Schuschter Ferenc fogászati műterme Vár-utca II. sz.

Színház

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Szombaton C) bérletben: Éva, operett.

VIGSZÍNHÁZ:

Vasárnap délután: Felhő Klári : épszimű.
Este: Elnémult harangok szimű.

* A Pac irta operett tegnapi előadásán elszomorodtunk. A Hajdúföld tartozik Honthy Hannának, hogy megmondja neki: mennyire sajnálná, ha elvinnék Debrecenből. Hallottuk, hogy a pesti színházak már kivették rá a hátójukat és küldötték jár itt, hogy meghallgassa és elszereztesse őt. Lapunk egy ifjú színi-referense a múlt évben sokat bántotta Honthyt, hát monadjuk ki őszintén, hogy nem volt igaz. Nagy értéke és a magyar színművészetnek, szereplése mindig öröm az ő lelkes közönségének, akinek üdítő verőfény az, amit Honthy bájos és mindig finom ényével, okos, érte mes játékaival, kellemes énekével pompás táncával és mindezekben felülmúlhatatlan grációzusságával a színpadra hoz. A boldogulást, előrehaladást nem irigyeljük tőle, sőt kívánjuk neki, mert szeretjük őt, de Thália debreceni csarnokának a becses gyöngyét fájó szívvel veszítjük el. (Sz. I. dr.)

* A ma esti Liszt Ferenc-előadás. Szám-talan helyről jött felzúdulásra a ma esti Liszt-előadás föl 9 órakor kezdődik a Zenedében, melyre a közönség pontos megjelenésére kéri. A helyőrség tisztikara részére fentartott jegyek szíves átvételét kéri Gárdos (Püspöki palota).

* Honthy Hanna 4 fenyképével, szenzációs érdekességű pályázattal stb. jelent meg, a kitérő Debreceni Hét színházi újság.

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése

* Az Éva sikere. Páratlan sikert aratott tegnapi repiz előadásával Lenár pompás operettje, az Éva. Valósággal premier lázt váltott ki az előadás. Egészen bizonyos, hogy az Éva operett számos felt házat fog vonzani. Ma C) bérletben, vasárnap és hétfőn bérletszűnetben kerül színre.

* Utazás a Marsba. Dr Tatay Zoltán mulatságos új operettje a jövő héten csütörtökön kerül színre. — Jegyek határtól kezdve előre válthatók.

* Ocskainé Hilbert Janka hélfőn az Apollo-ban minden előadásban Puccini Pillangó kisasszony opera nagyjáráját éneki. Bemutatásra kerül Harakiri, egy japán leány története 6 felvonásban. Ez a gaudiózus, nagyszabású film a Pillangó kisasszony opera szövegvétele nyomán készült. Jegyelővétel.

* Kolumbusz Kristóf, a nagy felfedező élettörténetét 8 felvonásban mutatja be az Urania. A film egy spanyolgyár kiváló terméke és kiállítás pompájával és korhűségével felülmúlja a hasonló zsánerű filmeket.

* A senki leánya című regény öt felvonásban, a Nordisk filmgyár remekét mutatja be az Apollo.

SPORT

Bajnoki mérkőzés. Vasárnap délután találkozik a DKASE csapata a DNySC csapattal, előbbinek Ugetőversenyteri pályáján. A bajnoki mérkőzéseken eddig veretlen kereskedők szorgalmasan treníroznak, hogy megőrizzék veretlenségüket és minnél jobb eredményt érjenek el a mir djobban feljavuló nyomdászok ellen. A mérkőzés fél 5 órakor kezdődik és Káldy Zs. bírő fogja levezetni. Előzőleg a II. csapatok küzdenek a szövetségi díjért.

Törvénykezés

§ Itélet a mikepércsi raklógylkosok ügyében. A debreceni kir. törvényszék ma hozta meg itéletét az immár 4 év óta huzódó mikepércsi raklógylkosság ügyében. Még 1916 május 18-án történt, hogy Gally Jánosét ismeretlen tettesek ágyában meggyilkolták és a házat régyujtották. A tett elkövetésével Takács Oláh Lajost, Bagoly Sándort és Sáfrány Károlyt vádolták, akiket azonban kellő bizonyítékok hiányában felmentettek. Mindössze Bagoly Sándort ítélte el a bíróság lopás büntetéseért 6 hónapi börtönre, amelyet azonban a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vett.

<p>URANIA</p> <p>Szombat, vasárnap április 24—25</p> <p>Kolumbusz Kristóf</p> <p>A nagy felfedező élettörténete 8 felv. A főszerepekben George Wagne a párisi konservatórium tanára és Leontine Massarte a párisi theatre Antoine tagja</p> <p>Előadások 7 és 9-kor.</p>	<p>APOLLO</p> <p>Szombat, vasárnap április 24—25</p> <p>NORDISK MŰSOR.</p> <p>A senki leánya</p> <p>R. Skowronnek regénye 5 felvonás.</p> <p>Főszereplők: Irngard Bern, Reinhold Schünzel</p> <p>Előadások 7 és 9-kor.</p>
--	--

ARANY BIKA MOZI

Szombat, vasárnap
április 24—26

Az örök ifjuság

Fantasztikus ötlet 5 felvonás. Főszereplők Carola Toelle, Werner Kraus.

Előadások 7 és 9 órakor.

Feles tengeri és köles

művelésre 200 hold jó fekete föld közvetlenül a köves út mellett kapható a

„MACSI uradalomban“

A helyszínen jelentkezők azonnal a munkába foghatnak.

Hamisfogakat

töröttet is legmagasabb áron veszek Szt. Anna-u. 6

Nyulszapuka mag, amerikai méz, rizs és köleskása

kapható a

HANGYÁNÁL

Rózsa-utca 2 szám alatt.

Magolcsay Nagy Mihály

kalaposmester Péterfia-utca 8. sz.
A ref főgimnáziummal szemben.



Elfogad mindennemű férfi és női kalapjavításokat. — Egy tanulóleány kalapvarráshoz fizetéssel felvétetik. — Gyakorlott előnyben részesül.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

Keresek

Hajdu vármegye területén gyógyszerterát bérletre, vagy vételre. A bérösszeg vagy vételár megjelölésével. Ajánlatokat Dr. Ruszka István ügyvéd Debreczen címére kérem.

Eladó

két új lóhalál, lónyíró olló, 5 hektoliteres vasbádóg gabonatortó láda Háló és uriszoba teljes berendezéssel. Cim a kiadóhivatalban.

Ényképek

katonai igazolványokhoz és utazáshoz kívánatra azonnal is elkészülnek. — Gábor u. Csapó-u. 10.

Mész

vagononként vagy bármennyi kapható Sümeghy-nél Csapó-u. 11. szám.

Ecet

és friss töltésű Mohai Agnes viz kapható Félégyházy János fűszerüzletében

Villa-lakás

bérbe kerestetik, mely magába foglal 3-tól 5 szobáig, 4 lóra való istállót és mellékhelyiséget. Értekezni lehet Albi kőszígyártónál Mester-u. 36.

Friss töltésű

Igmándi keserűvíz érkezett Félégyházy János üzletébe.

A gazdatársadalom

táncmulatságán a 31 párholyban egy sőt, boricigaretta tárcá elvesztett. Szíveskedjék a megtalálót a városházán a hajdúváros mesternek átadni.

Debreczeni iparosok.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.

Blattner József
Csapó-utca 1. sz.
Évegezési és képheretelési vállalata tükrök és ablakok nagy választékban.

FORGÁCS I.
MŰRÁS, Bádógos-utca.

Koros Sándor
Térli-szabó üzletében Piac-u. 69.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók

Riss Ferencz
női szabó Piac-u. 56 szám. Izléses munkát jutányos áron készít.

Vecsey Antal
vizsgázott fogtechnikus
Szent Anna-utca 8. szám.
FOGHUZÁS FOGTÖMÉS

Rézgálic Raffia Szőlőkötözősineg
legolcsóbban kapható
Kontsek Gézánál,
Kossuth-utca.

Akác és tölgyfát
minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként
Polyánszky Orest tűzifakereskedő
Miklós-u. végén, Szoboszlói-ut 1. és Piacz-u. 58.

SZENT-PÁL GYÓGYINTÉZET

DEBRECZEN
: Egyház-tér :



Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőr és nemibetegek s minden más chronikus betegségben szenvedők részére berendezett s természetes gyógyfénnyel és fűszerrel intézet.



RENDELÉS
EGÉSZ NAP

nyomtatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferenc József-ut 59.